

EL PROGRESO

Redacción, San José, 30

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 104

ACTUALIDAD

Las naciones se preparan

Varios diputados ingleses han interpelado al Gobierno en la Cámara de los Comunes acerca de las medidas adoptadas en vista de los armamentos navales que están llevando a cabo varias naciones europeas.

El primer lord del Almirantazgo ha hecho con tal motivo categóricas declaraciones.

Se nos ha acusado, dijo, de haber diferido nuestras decisiones, de dejar languidecer nuestras construcciones navales.

Sin embargo, es lo cierto, que por primera vez, que yo recuerde, dos de los cuatro acorazados proyectados para un año, habían sido comenzados y botados al agua, dentro del periodo financiero.

Habiendo observado cuidadosamente el Gobierno las construcciones navales extranjeras, ha decidido que los cuatro acorazados de que se habló en Marzo último sean comenzados en 13 de Abril del año próximo.

En Marzo os informamos del estado de las construcciones navales extranjeras. Desde entonces, la velocidad de éstas ha aumentado considerablemente.

Italia y Austria han publicado un programa de construcciones navales, que comprende cuatro acorazados del tipo más moderno. Y este programa no es sólo una amenaza. El Gobierno austriaco hace ahora construir un dique flotante, capaz para barcos de 23.000 toneladas. Esto prueba que los programas italiano y austriaco son una realidad.

Habiase decidido que los cuatro acorazados, cuya construcción votamos en Marzo, sean de primera línea. Pero después hemos sabido que otras naciones construyen cruceros, más poderosos y rápidos que nuestros "Indomables e Invencibles."

Se trata de cruceros gigantescos de 18.000 toneladas.

Estamos obligados a crear un monstruo más enorme todavía. Por eso entre los acorazados de primera línea, que empezaremos a construir en noviembre próximo, habrá un crucero acorazado.

Durante tres años, y no obstante haber prometido moderarse, el gobierno alemán ha comenzado la construcción de once grandes buques, y además, inició, a primeros de año, nuevos trabajos, que había decidido antes no efectuar hasta el año próximo.

Mientras, nosotros, fieles a nuestras promesas, sólo comenzamos, en dicho lapso de tiempo, la construcción de ocho grandes barcos.

En vista de ello, el Gobierno inglés ha considerado absurdo seguir guardando consideraciones. Dentro de diez años, de continuar así las cosas, la supremacía de Inglaterra estaría en peligro.

DIARIO DE LA GUERRA

EL CABO PRESUMIDO

El cabo Mateo Tesón Presumido, de Figueras, se vió arrebatado por los moros el día que sorprendieron el batallón y murió Ibáñez Marín, y cayó prisionero de los moros. Desapareció el día 23, y ha vuelto a nuestro campo el 29, a la segunda caseta, y el 30 a su campamento del zoco de Triana. Cuenta una historia fantástica y emocionante de la semana que ha pasado en poder y compañía de los enemigos.

Primero fué maltratado sin piedad. Luego se humanizaron los carceleros y trataron por la persuasión y el agrado de atraerlo a su casa.

Ha estado el cabo Presumido en peligro de ser atrapado por el gancho de una mora, que era a la vez una morucha. ¡Qué situación más apurada puede imaginarse que la de un cabo Tesón, a quien se le dice enérgicamente: ¡Presumido, he ahí a tu esposa! El cabo asegura que rechazó la oferta como un casto José con traje de mecánica de rayadillo; ¿pero quién puede comprobar la certeza de este remilgo, de este último escrúpulo, en el pecho de un prisionero español?

El cabo comía solamente uvas y miel. Los moros querían persuadirlo

absolutamente por todos los recursos: por el convencimiento, por el roce y por el gusto. Parece, sin embargo, que este alimento, demasiado bucólico quizás, no era todo lo sustancioso, todo lo nutritivo que la vida de compañía requiere. El cabo se debilitaba y perdía fuerzas. ¿Quién sabe si ello será la causa de que haya repudiado a su esposa, de que no haya querido encender en el monte Gurugú la antorcha de Himeneo?

Sin embargo, la debilidad que le acometía no era bastante para borrar de la mente del animoso Presumido la idea de la evasión. ¿Qué medio empleó el llamado Tesón para llegar corriendo hasta la segunda caseta? No lo sabemos. Las historias que cuentan los interesados no se pueden admitir a la hora de trabajar para la historia.

Es la verdad que estubo cautivo, que vistió chilaba y que hoy ha requerido de nuevo su gorrillo picaresco y su formidable cuchillo, que le acompañará mientras viva.

Yo no me atrevo a proclamar héroe al cabo Tesón Presumido; pero si me atrevo a preguntaros: ¿Qué pasará si cada compañía tuviera cuatro tenorios?

Enrique López Alarcón.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

De Barcelona. Disminuyen las precauciones.

Madrid 10 (23'40). Los telegramas recibidos hoy de Barcelona dicen que disminuyen las precauciones que habían adoptado las autoridades militares ante el temor de que ocurrieran nuevos disturbios. La normalidad es completa en la población.

El secretario de Lerroux

Ha marchado a Las Palmas el señor Rocha, secretario del diputado republicano D. Alejandro Lerroux. Dicese que va a aconsejarle que apañe el viaje de regreso a la Península. Ignórase donde fijará su residencia el señor Lerroux.

Nobles a la guerra. El duque de Zaragoza.

El gobierno sigue recibiendo ofrecimientos de nobles para alistarse en el Ejército de operaciones de Melilla. Entre los que se han inscrito últimamente como voluntarios figura el duque de Zaragoza, que dentro de unos días marchará al campo de operaciones.

De Melilla. Campamentos moros cañoneados.

Madrid 10 (23'40). Recibense telegramas oficiales de Melilla dando cuenta de una nueva exploración en globo, que ha sido como la anterior de excelentes resultados.

Los aeronautas descubrieron varios aduares y campamentos moros, señalando a la artillería el sitio preciso que ocupaban los enemigos.

Inmediatamente fueron cañoneados éstos, que huyeron a la desbandada, dejando gran número de muertos y heridos en el campo.

Los buques de guerra contribuyeron con sus fuegos al mejor resultado de esta operación.

En Alhucemas

También las posiciones de Alhucemas han sostenido hoy un vivo cañoneo con los moros.

Dicese que tuvieron numerosas bajas.

Rumores de paz

Circulan rumores favorables a la paz, creyéndose que la guerra terminará antes de lo que se suponía.

Estos rumores han calmado bastante la inquietud en el espíritu público.

Mesa.

Telegrama oficial

Madrid 10, a las 17.

En Alhucemas cesó el fuego, después de haber causado grandes destrozos en campo enemigo, haciéndoles muertos y heridos. A las cinco de la tarde se volvió a reanudar, aunque con menos intensidad.

En el Peñón también ha habido ligero tiroteo sin consecuencias.

Por lo demás no hay novedad. Hoy hizo ascensión el globo, subiendo 1.900 metros y se ha conseguido descubrir nuevos aduares y dos campamentos, que, por indicaciones de aeronautas han sido cañoneados con éxito por "Extremadura", batería de "Camellos" y la de la 2.ª caseta; habiéndose visto desde globo recoger los heridos que se les ha hecho, y huir en todas direcciones.

DE BARCELONA

LA SEMANA TRÁGICA

¿Precipitando los acontecimientos?

Hemos recibido cartas y periódicos de Barcelona con la reseña de los graves sucesos ocurridos últimamente en Cataluña. El régimen de censura a que está sometida la prensa en las actuales circunstancias y las medidas de rigor desplegadas por el gobierno contra aquellos periódicos que, como el nuestro, no comulgan ni comulgarán jamás en la iglesia monárquica, impidennos comunicar al público algunos pormenores de dichos sucesos y hacer los comentarios que nos sugiere la enorme realidad de los hechos consumados. Cataluña se ve en estos momentos acusada por los sostenedores del régimen dinástico, que llegan en su apasionamiento hasta tildarla de ingrata y desleal, y como a ella le sobran energías e inteligencia para defenderse, seguros estamos de que en su día hablará sin temores, si no para ufanarse de su actitud, para demostrar que siempre alentó en ella el verdadero patriotismo, no maculado por los defectos tradicionales de la raza ibérica, que siempre obedeció más a su natural impresionista, que a los supuestos ideales de justicia.

Después de los sucesos

Tenemos en nuestra mesa de redacción los periódicos más importantes de Barcelona.

Todos ellos se duelen de los últimos sucesos, lamentando lo ocurrido por las consecuencias que pudiera traer para la prosperidad de Cataluña.

El Diluvio dedica breves líneas a comentar los sucesos, pero sus palabras dicen más que todos los artículos hueros y sentimentales que hemos leído a propósito de los sucesos.

Es una ley histórica—escribe el importante diario barcelonés—que donde quiera se tuercé o se obstruye el curso de la evolución se producen situaciones anormales, que resultan en detrimento de la paz y del progreso de los pueblos. No hubieran, con seguridad, ocurrido las terribles hecatombes de la Revolución francesa, ni tampoco las que tuvieron antes lugar en otras naciones de Europa, si los Poderes tradicionales no se hubiesen encastillado en su intransigencia, dando lugar a que las olas rompieran el dique opuesto a su empuje por una ciega tradición. Aquel fenómeno se ha repetido después, en mayor ó menor escala, dentro y fuera de nuestra patria.

La Publicidad, por su parte, escribe entre otras cosas:

Como primer dato de los más interesantes, hemos de hacer constar que el vecindario de Barcelona se ha mantenido animoso en el transcurso de los trágicos sucesos de estos días. Si hubo algún pánico en ciertos sitios de la ciudad, fué pasajero. El vecindario no se entregó al pesimismo; tanto es así, que en una de las noches de tiroteo, en varias calles del Ensanche hubo música y baileto...

para petróleo! ¡Voy a que me las devuelvan!

Los incendiarios iban en grupos de 15 ó de 20 y llevaban piquetas, hachones, latas de petróleo y teas.

Cuando llegaban a los conventos ya no había dentro, ni frailes ni monjas.

Los incendiarios echaban a bajo, con picos, las puertas de los conventos, recorrian sus estancias solitarias, las rociaban con petróleo y les prendian fuego.

Las monjas y los frailes, mal disfrazados, desfilaron a tiempo, excitando la curiosidad pública; pero sin que nadie les molestara.

Los incendios seguían en forma tal, que se ha recordado, con razón, el célebre telegrama del no menos famoso alcalde: «En medio de la mayor tranquilidad, continúa la quema de conventos.»

EL TIEMPO

11 de Agosto

Temperatura máxima a la sombra 28'8
Mínima 20'0
Oscilación 8'8

Blasco Ibáñez en Buenos Aires

CONFERENCIAS NOTABLES

Cómo se hace una novela

Otra innovación grande que surge con Zola en el campo de la literatura, es la manera de hacer novelas. Victor Hugo y Balzac inventaban, ideaban primeramente el argumento de la obra y metían luego dentro de él a los personajes. Balzac, por ejemplo, escribía por justaposición. A un cuento le unía otro, lo alargaba y le resultaba una novela. Con Victor Hugo ocurría el caso inverso: contaba tanto que a una novela la dejaba reducida a cuento, como corta el leñador en un bosque frondoso las largas ramas que conceptúa inútiles. Zola hizo un trabajo literario nuevo, aportando preciosos procedimientos que antes que él nadie había traído. Hablando entre amigos, íntimamente, confesó a uno de ellos su procedimiento para hacer una novela. Dijo así:

«Yo no hago, propiamente dicho, una novela, sino que la dejo hacer. No sé inventar hechos y sucesos; porque carezco de una imaginación creadora y para inventar algo en vano me pasaría tres días sentado a mi mesa de trabajo, devanándome los sesos. Cuando me ponga a trabajar, ignoro los sucesos posteriores que han de aparecer en las páginas de mis libros. Tomo a mi personaje principal, lo estudio en sus modalidades, condiciones, manera de ser y de pensar, lo sigo a través de su familia, analizo la clase social a que pertenece, la gente con quien ha de tratarse, su profesión, su oficio, el ambiente en que se mueve, sus hábitos y sus costumbres. Después de tres meses de este estudio prolijo, yo veo a mi personaje, lo siento, luego a identificarle en absoluto con él, y tengo la cabeza llena de retazos de la vida de ese personaje. Unir con un solo hilo todos esos retazos que son otras tantas impresiones, es el trabajo que más difícil resulta; y ese trabajo tiene mucho de parecido con la labor del comisario de policía, que por uno sólo de los indicios del sumario, trata de reconstruir un crimen misterioso y conocer a su autor.»

En primer lugar hace el bosquejo; ha escogido ya su personaje y sabe en que medio ha de colocarlo. Habla con su personaje, desenvuelve sus ideas, sabe las contestaciones que daría en cada situación concreta de la vida. Del bosquejo de un personaje, pasa al bosquejo de los demás. A cada uno atribuye cualidades ó vicios, pasiones, particularidades. Recoge en seguida notas é informes acerca del asunto de la novela, ya recorriendo personalmente los lugares, como hizo en "La Tierra", ya valiéndose del conocimiento que sobre

En la Rambla de Cataluña, número 115, estaba la iglesia y convento de Montesión.

Un hombre que pasaba dijo: —Este convento se quemará hoy.

Las monjas lo evacuaron por la tarde, llevándose paquetes envueltos en papeles y se distribuyeron en varias casas próximas.

Por la noche, cuando ya estaban ardiendo varios conventos, un hombre de blusa que pasó por frente a Montesión, al ver que en este convento no ocurría nada, dijo en catalán:

—¡Toma, aún no ha ardidol! ¡Y yo que he dado dos pesetas

tales cosas le suministran sus amigos, como pasó con "Nana". Finalmente, viene al plan, la división en capítulos, un trabajo de mecánica inteligente. Con Zola, que va de lo particular á lo general, ocurre lo que con las sinfonías de Wagner. Las primeras que se escuchan, producen desconciertos. Mas luego se nota que en ellas todo es armonía.

Por este medio de concienzudo procedimiento, de intensa observación, Zola hacia sus obras. A los que escribimos novelas, se nos suele preguntar con cierta ingenuidad, cuánto tiempo hemos empleado para escribirlas. Ante esta pregunta, sin querer, sonreímos. En una novela, lo de menos es escribirla, realizar la función mecánica, pues este acto, en la producción, es lo más insignificante. La novela creada en cuatro ó cinco años de alboroto mental, se escribe sólo en tres ó cuatro meses. Hace poco escribí en tres meses una novela, pero por temor de que la crítica dijese que había sido escrita con precipitación, modifiqué el tiempo. La escribí en tres meses, pero, ¿y para crearla? Pasé cinco años de continua observación.

Es que en una novela, lo principal es la observación. Así lo comprendía Zola, que demoraba años y más años observando, de tal modo que cuando se disponía á escribirla, la novela había sido íntegramente vivida en su cerebro.

El novelista y la memoria Ya os hablé, otro día, de la retina intracerebral del novelista, con que aunque parezca distraído en otra ocupación, percibe imágenes. Pero lo que más ha menester es la memoria, no la vulgar memoria de nombres y de cifras, sino una función mental que á quienes la poseemos, nos hace dudar á veces si estamos bien de la cabeza ó locos. (Risas).

Es una memoria elástica, que se carga y se descarga, se hincha y se deshincha como una esponja. Antes de la obra está plena, llena de jugo, digámoslo así. Después de la obra se achata, vuelve á su estado normal. Es una memoria que aunque no recuerde seis palabras seguidas, como la común, se diferencia también en que es ocular, auditiva y olfatoria. Por ejemplo, á los 5 ó 6 años de haber contemplado el sol en el campo, yo, de pronto, un día, lo evoco y lo veo como ví, y siento que me deslumbra los ojos, y sufro su pinchazo en la cara, y aspiró el aroma de la hierba, y oigo el rumor del viento en el follaje dorado por sus rayos. Describo esto, y después de trasladarlo al papel, olvido todo. Si el novelista conserva cuanto ve, fresco en su memoria, quedará abrumado y en sus obras se repetiría... Por eso tiene la facultad de olvidar la obra una vez escrita, y al mes de publicarla recuerda el título y los personajes principales, alguna escena culminante, y... nada más. Así algunas veces cualquier persona nos pregunta el argumento de una novela, y no lo recordamos.

Cómo hacia Zola sus novelas La manera de hacer una novela ya la definió Zola. Los personajes son como los pilares de la obra. Los vive el novelista en su imaginación y en todas partes se los representa. Y se dice: "Si yo fuese él, qué haría? Tal y tal cosa. Y si se encontrará con tal otro, ocurriría un conflicto, etc. Claro es que la novela se desarrolla dentro de un marco que es el concepto general y algunas veces el novelista incurre en el defecto—yo, por ejemplo—de convertirse en predicador de sus ideas propias, presentándolas directamente, en vez de presentarlas veladamente, como una derivación de lo que dicen los personajes y la trama misma. Este último procedimiento es el que gusta al público, al cual encanta eso de hacerse la ilusión de que tiene un gran entendimiento y descubre el sentido íntimo de la novela. Así, ya lo sabéis, señores, si queréis hacer novelas que gusten al público. (Risas).

Después de tener el alma de la novela, necesitamos documentar la novela, viviendo en el mismo ambiente de nuestros personajes, tomados de la vida real. Zola hacia así sus novelas, y los apuntes de "L'Assomoir" por ejemplo, son ridículos para quien no sea novelista. Hace un reparto, digamos, de sus personajes, indicándolos como á éste: Lautier, que es el traidor, va seguido de epítetos; grosero, canalla, granuja, etcétera. Y después, estas palabras le bastan para ver el tipo tal como lo reflejará en su obra. Entre sus apuntes, se encuentran dibujos, toscos, pero que le sirven para describir las calles, los suburbios, las casas y las tabernas.

Zola y "Nana" Zola se vió en figurillas cuando quiso escribir "Nana", la historia de una de esas mundanas que tanto influyeron en la vida del Segundo Imperio. Pues Zola, á quien una gran parte del pueblo europeo ha bautizado con los apodos más denigrantes y repugnantes, fué, en realidad de verdad, el hombre de más sencillas costumbres y un excelente hombre de familia. Cuando tuvo que escribir "Nana", ocurriósele que con sus años, sus len-

tes de miopo y su cara triste, no podía recoger observaciones del natural... (Risas) y que las mundanas le contaban leyendas fantásticas acerca de su vida. (Risas.)

Con ese temor, procedió por intuición, por adivinación, si se quiere, y el mérito del acierto es tal, que el lector que conoce al verdadero Zola, se dice á cada momento, leyendo "Nana": —Parece mentira que, sin conocer personalmente estas costumbres, Zola las pinte tan bien...

Zola hizo "Nana" de la manera que voy á indicar brevemente.

Un día le presentaron á un elegante, un "león". Le convidó á comer en un restaurant, centro de la vida alegre, y el D. Juan le relató detenidamente sus amorfos, percances, hazañas y escenas íntimas.

Con esta conversación, con los informes que pidió á Guy de Maupassant y una visita á una gran mundana, sin más elementos propios, Zola escribió la obra que produce la impresión de que la ha vivido...

Los peligros de ser jefe de escuela Fué gran artista hasta en sus aberraciones. El maestro tiene, sin embargo, páginas que, si bien excusa el arte, no perdona el vulgo. Zola tuvo un defecto. Fué jefe de escuela, sacerdote de capilla, director de un partido literario. Por eso, muchas veces exagerando, aferrándose á los cánones, incurrió en excesos. Igual cosa ocurrió con Hugo con su romanticismo. Zola en "La tierra", echando un guante de desafío á sus enemigos, extremó la observación, trajo páginas que violentan á los espíritus medios. Zola se asemeja á Wagner. El maestro de Bayreuth, en unas de sus inmensas admiraciones, en algunas partes de sus óperas, soberbias de su belleza, se hace pesado. Quizá esas partes las concibiera en momentos que, según el gráfico dicho vulgar, "se duerme en la suerte". Pero dejémoslo al jefe de escuela. Concretémoslo al novelista genial. Fué un alma enamorada de la moral. En todos sus libros fustiga el vicio, defiende los oprimidos, para los que reclama valientemente justicia, paz y libertad.

MAÑANA PRACTICAS AGRICOLAS DE ARTE por Rodolfo Godínez.

Anoche quedó constituido en el Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria, el Orfeón Tinerfeño, formado por cuarenta y cinco voces, bajo la dirección del maestro D. Regino Ariz, verdadera autoridad en la materia por haber dirigido algunos orfeones en el Norte de España, que como es sabido, es el país de las masas corales.

Asimismo comenzaron anoche las clases de solfeo en dicha sociedad, para los orfeonistas y en breve se dará comienzo á los ensayos por cuerdas. Reina gran entusiasmo entre los jóvenes que forman esta Agrupación artística, merecedora de aplausos, pues ese es el camino que siempre debe seguir nuestra juventud, única manera de elevar más y más la cultura artística del país.

Nuestra felicitación al Centro indicado, y en especial á su Presidente señor Artengo Vidal, que secundado con entusiasmo por sus compañeros de la Directiva, ha sido el alma de esta nueva Agrupación artística.

El Centro de Dependientes, que hoy es una de las más florecientes sociedades de esta Capital, ha dado un gran paso, y de ello nos congratulamos.

Matadero En el Matadero municipal, han sido sacrificadas ayer las siguientes reses: Vacunas 10 con 1342 kilos. Lanaras 2 " 18 " Cabras 1 " 18 " De cerda 1 " 94 " Reses: 14 1472 kilos.

Alcaldía de Santa Cruz de Tenerife Don Juan Martí Dehesa, Alcalde accidental Presidente de la Junta local de 1.ª enseñanza de esta ciudad.

Acordado por la Sección de Vigilancia de esta Junta local, en sesión celebrada el día 7 de los corrientes cumplir lo prevenido en el artículo 14 número 3.º del Real decreto orgánico de 7 de Febrero de 1908, sobre visitas á las Escuelas privadas, reclamando á sus directores los documentos que autoricen legalmente el funcionamiento de las mismas; dar cuenta al Inspector de 1.ª Enseñanza de aquellos establecimientos de esta clase que se inauguren ó cesen y poner en conocimiento de la Junta provincial cuanto observen que en estas Escuelas pueda ser nocivo para la salud ó para la educación de la infancia, así como todo lo que contravenga á las disposiciones

porque deben regirse, lo hago así saber por medio del presente edicto á los profesores de las Escuelas privadas que constan abiertas en esta Capital concediéndoles un plazo improrrogable hasta primero de Septiembre próximo venidero, fecha en que comenzarán los vocales de esta Junta á girar las visitas de que se ha hecho mención, á fin de que estén provistos de los documentos que autoricen legalmente el funcionamiento de los repetidos centros de enseñanza, con arreglo á lo dispuesto en el Real decreto de primero de Julio de 1902 y Real orden para su aplicación dictada en primero de Septiembre del mismo año.

Santa Cruz de Tenerife 10 de Agosto de 1909.—Juan Martí Dehesa.

COLCHONERÍA Alfonso XIII, 91 Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Viaje de Sol y Ortega Madrid 11 (11'30).

El senador republicano señor Sol y Ortega ha marchado hoy al Extranjero, donde se propone pasar una corta temporada, esperando á que se restablezca la normalidad en España, para volver á tomar parte activa en la política. A despedir al Sr. Sol y Ortega acudieron á la estación numerosos amigos y correligionarios.

El ilustre viajero se ha mantenido muy reservado sobre los sucesos de Barcelona, negándose á hacer declaraciones.

Otro regimiento á Barcelona Noticias recibidas hoy de Barcelona dicen que acaba de llegar á aquella población el regimiento de Infantería de Granada, que probablemente permanecerá de guarnición en aquella plaza, mientras duren las actuales circunstancias.

21 incendiarios juzgados por Guerra Madrid 11 (11'40).

Añaden las noticias de Barcelona, que entre los detenidos por los últimos sucesos figuran 21 individuos, acusados de incendiarios, á los que se les juzga sumarisimamente (textual).

A 52 grados Los últimos telegramas de Melilla dicen que se sienten insoportables calores en aquella plaza.

La temperatura llegaba ayer hasta 52 grados.

Reservistas Confirmase que el ministerio de la Guerra ha acordado llamar á filas 6.000 excedentes de cupo, exceptuándose de esta medida á Canarias y Baleares.

Los excedentes serán destinados á cubrir plazas en la Península.

Esperando á Lerroux Las Palmas (16'5).

Hasta la hora de telegrafiar no ha llegado á este puerto el vapor "Valbanera", en el que viaja el señor Lerroux. Créese que llegará esta noche.

Corresponsal.

Crónica marítima

Durante el presente año han entrado en nuestro puerto 1627 vapores.

En el presente mes de Agosto han entrado, hasta las 11 de la mañana de hoy, hora en que tomamos estas notas, 57 vapores.

Después de los anotados han entrado los siguientes:

León y Castillo, español, de Valverde, escalas y Santa Cruz de la Palma, con 10 pasajeros para este puerto.

Tenerife, español, de Tazacorte y Santa Cruz de la Palma, con 10 pasajeros para este puerto.

Reina Victoria, español, de Las Palmas, con 4 pasajeros para este puerto y 16 de tránsito.

Gartón, inglés, de Rosario y Santa Fé, con carga de tránsito.

Bologna, italiano, de Buenos Aires y escalas, con 2 pasajeros para este puerto y 376 de tránsito.

Viera y Clavijo, español, de Arrecife, escalas y Las Palmas, con carga general y 31 pasajeros para este puerto.

Carmen, español, de San Juan, escalas y Abona, con 20 pasajeros para este puerto.

Aguila, inglés, de Liverpool, Lisboa, Madera y Las Palmas, con 5 pasajeros para este puerto y 69 de tránsito.

Crónica general

Vapor caablero.—Esta mañana estaba fondeado en las inmediaciones de la playa de Regla el vapor Sephan, practicando los trabajos de amarrar del cable alemán, que comenzará á funcionar en breve.

Quejas.—Un vecino de la calle de Alvarez de Lugo nos escribe, lamentándose de la falta de vigilancia en aquella vía.

Hace pocas noches, nos dice, visitaron este barrio unas señoras extranjeras, y una pequeña kábila de pilletes que se reúne en el risco de la misma calle, la emprendió con dichas señoras, lanzando pedruscos sobre las inofensivas señoras, á las que motejaron también con frases soeces y desvergonzadas. Este grupito tiene por costumbre atrincherarse en dicho risco, desde el toque de oración hasta las once de la noche, hora en que se retira haciendo regocijados comentarios

BOLS No bebais otra ginebra que la Holandesa, en canecos, marca BOLS

reconocida universalmente como la mejor. Dirigirse á José Benítez y Figueroa.

sobre las tropelías que han sufrido los pacíficos vecinos y transeuntes.

Con este motivo, el citado vecino pide al señor Alcalde que aumente la vigilancia en dicho barrio, para obligar á esos chicos mal educados á que moderen sus perversos instintos, y á sus padres á que los metan en cintura, pues de lo contrario tendrá que mudarse la honrada vecindad, que repueba esos actos y se lamenta amargamente de esas demostraciones de incultura.

Queda trasladada la queja al señor Alcalde y Jefe de policía.

De política.—Comenzando la prisión del Secretario del Ayuntamiento de Icod, escribe el periódico El País de Las Palmas:

Benítez de Lugo y hasta el mismo Santos Ecay, penetrados de la derrota del bethencurismo en el grupo occidental, y comprendiendo el primero la suerte que le espera al cambiar en breve plazo la situación política, arrojan por la borda á todo elemento que pueda servir mañana de prueba de convicción.

Una sola enseñanza se recoge de esta pequeña y edificante historia, y es que el partido "leonino", que tan honda perturbación ha producido en el país con su bacanal de Puertos francos, sus fraudes electorales y corrupción de personas y organismos, ha desaparecido para siempre de la política provincial. Eso hemos ganado.

Correspondencia.—Esta mañana ha zarpado de Cádiz para Las Palmas y esta Capital, el vapor correo Hespérides, con la correspondencia de la Península, que llegará á nuestro puerto el día 15.

También hoy debe salir de Cádiz el vapor León XIII, directo para nuestro puerto, al que llegará pasado mañana.

Pudo, pues, haber traído la correspondencia de esta isla, si en la Administración de Cádiz hubieran tenido en cuenta este detalle, que beneficiaba el servicio.

Los perros.—De tal modo está quedando incumplido el bando de la Alcaldía, publicado el 21 de Julio último, que nos vemos precisados á llamar nuevamente la atención del señor Alcalde, para demostrarle que la policía no hace cumplir las disposiciones de dicho bando.

Ayer tarde, dos perros de caza, que con frecuencia corren y juegan libremente por la calle de Duggi, donde viven sus dueños, atropellaron á una niña, haciéndola caer al suelo, y aun cuando ésta resultó ilesa casualmente, estuvo expuesta á salir con la cabeza descalabrada.

Estos desahogos cantinos se repiten todas las tardes, y no tendrá nada de particular que se tome alguien la justicia por su mano, pues la guardia municipal de aquel populoso barrio se limita á estacionarse en su cuartel general de la plaza de Weyler, como si no hubiera que vigilar más que ese punto en el distrito.

Ni el sol, ni el calor, ni la lluvia, ni la humedad hacen variar en lo más mínimo la pintura "Diamante". Haced una pequeña prueba que no os cuesta ni un céntimo para quedar plenamente convencidos.

Vacante.—Por haber sido destituido el que la desempeñaba, se anuncia por la Secretaría de este Ayuntamiento el concurso para proveer una plaza vacante de Desinfectador, correspondiente á la sección municipal de higiene.

Jubilaciones.—Por el Ministerio de Instrucción pública, han sido jubilados, en atención á la edad, los maestros siguientes: D. Antonio Martín Mirabal, de esta Capital; D. Francisco Salcedo y Baños, de la Laguna; D. Manuel López Gómez, de Teguiise; D.ª Francisca del Toro Falcón, de Santa Lucía y D.ª María del Pino Enriquez y Briño, de Las Palmas.

Tropas alemanas.—El sábado fondeó en el Puerto de la Luz el transporte de guerra alemán König, conduciendo tropas para el relevo de la guarnición en las colonias germánicas en Africa.

Escándalo.—En las inmediaciones del Mercado de hierro se ha producido esta mañana un escándalo entre dos conocidos individuos, resultando uno de ellos con contusiones en la cara.

La policía logró calmar los ánimos de los contendientes, de cuyo suceso se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

Temporal.—Dice un periódico de Las Palmas:

En las primeras horas de la noche se sintió un remolino de viento huracanado, una especie de ciclón, que cubrió de espesa tierra la población, causando enorme pánico.

Duró afortunadamente poco tiempo, Algunos buques fondeados en el puerto soltaron las amarras y se encallaron, se les sacó pronto sin sufrir averías.

Después de esa noche empezó un caluroso tiempo de levante que ha causado daños en la uva y en otros frutos.

Jueces municipales.—Para subsanar un error cometido por la Audiencia del territorio, ésta ha hecho constar que los pueblos del partido judicial de la Orotava á que correspondía la renovación de los jueces municipales son: Puerto de la Cruz, Realejos, San Juan de la Rambla, Santiago, Silos y Tanque.

Nuevo vapor.—Por primera vez ha llegado esta mañana á nuestro puerto el nuevo vapor Aguilá, de la casa de los señores Ycoward Brothers, buque destinado al servicio de transporte de frutos entre estas islas y Liverpool.

Título.—En el gobierno civil se ha recibido el título de Licenciado en Derecho, expedido á favor de D. Luis Extremera y García.

Del vecindario.—Hemos recibido un comunicado, que no publicamos por falta de espacio, en el cual nos manifiesta D.ª Concepción Díaz Trujillo Vda. de Díaz, que no es cierto que la casa de su propiedad en la plaza de la Iglesia, núm. 6, haya sido alquilada por ciertas personas para establecer una industria ofensiva á la moral.

Añade que han sido varias las personas que se han acercado en solicitud de la expresada vivienda, pero como no le asiste el derecho de conocer su modo de proceder, ignora si entre aquellas existe alguna que desee la casa para los indicados fines; pero al mismo tiempo hace saber que á nadie de esas mismas personas ha dado palabra de alquilarla.

Jueces.—Leemos que ha sido nombrado juez municipal de la Orotava D. Tomás Méndez y suplente don Antonio Lugo.

Denuncia.—Por un artículo sobre la guerra de Melilla ha sido denunciado el último número del semanario republicano El Tribuno, de Las Palmas.

El autor del artículo, señor Franchy y Roca, ha prestado declaración ante el Juzgado de aquella ciudad.

De todas veras lamentamos el percance, y deseamos que no tenga consecuencias.

Periódicos.—El corresponsal de Los Sucesos, Regocijos y Crímenes Políticos, La Semana Ilustrada y El Motín, se ha trasladado á la calle de la Noria, n.º 17.—Fabián Calderón.

El Guanche.—En este acreditado almacén acaba de recibirse el superior café y zuela de Puerto Cabello. También se recibió la acreditada marca del coñac Real Tesoro Tres Coronas y el vino Tres Cortado Imperial de la misma Casa.

En este almacén, se halla de venta el renombrado embuchado de lomo.

Calle Valentín Sanz, núm. 27, frente á la Plaza del Príncipe.

Economía importante.—Los Secretarios y Contadores de Ayuntamientos, Recaudadores de Contribuciones, Secretarios de Juzgados, etc., etc., deben leer el anuncio de la Imprenta García Cruz, inserto en tercera plana.

Vino puro.—De uva, garantizado, 16 grados, á 5 perras chicas. Se vende en el nuevo almacén de comestibles, CONSOLACION, 63.

Jarabe antituberculoso del Dr. Renaud ("El Milagro") único positivo é infalible contra la tisis y enfermedades pulmonares.

Preparación del Laboratorio Múnera, de Barcelona.

Se alquila la bonita casa calle de San Roque, número 36. Darán razón, San Francisco Javier, 34. (5)

Se alquila la casa calle de San José número 14. Darán razón, Alfonso XIII, 17.

CERVEZA HAMMONIA



En general los consumidores piden: **Una Cerveza.**
Las personas de buen gusto añaden: **HAMMONIA.**

La primer remesa llegó aquí hace veinte años.

Desde entonces el consumo aumenta cada día.

Actualmente se importan al año miles de cajas.

**Esta es una prueba de que es
la marca predilecta del público.
La hay blanca y oscura.**

Depositarios:

Hijos de Ruiz de Arteaga.

Paja morisca

superior para PIENSOS.

De venta, Hijos de Ruiz de Arteaga.

Se alquila

una bonita casa con espaciosa habitación, en la calle de Serrano, letra J. Informarán, Santa Isabel, 50. (15)

El Cuento Regional

El primer número de esta revista se halla de venta en la Librería de Hijos de A. Delgado Yumar y en el Centro de suscripciones de F. Martínez Viera. (8)

Se alquila

la ciudadela situada en la calle de San Miguel, número 53. Informarán en la calle de Alfonso XIII, número 60.

ADELA MARTIN,

profesora de piano, procedente de la Academia de D. Enrique Granados, de Barcelona, se ofrece para dar clases de piano y solfeo en su casa y a domicilio. Calle Santa Rita, esquina a Callao de Lima. (10)

Obras del Puerto de esta Capital

La empresa de estas obras solicita jornaleros para trabajar en la Cantera de la Jurada y en el taller de confección de bloques, abonándose buen jornal.

Darán razón en dichas obras, ó el encargado de las mismas. (20)

OBRA NUEVA

Luna Benamor

por V. Blasco Ibáñez
Se vende en la Imprenta García Cruz.

Acciones

se realizan veinte y nueve de la Sociedad Eléctrica e Industrial de Tenerife, de valor nominal de quinientas pesetas cada una, sin título de fundador.

El corredor de comercio D. Manuel Santaella admite proposiciones por todas ó parte hasta el 15 del presente Agosto.

Se alquilan

accesorias en la casa situada en la plaza de la Constitución, esquina a la calle del Castillo.

Informarán en la droguería que está en la misma casa.

Cognac REAL TESORO

Es el cognac más suave y aromático. Obtuvo grandes premios en las Exposiciones de Madrid y Zaragoza.

Pedido en cafés y tiendas de ultramarinos.
Agentes: Caulfield & Sons.

Vinos del país,

se venden á precios económicos, garantizando su pureza, en los almacenes de Hijos de Ruiz de Arteaga. (Muelle.)

Comerciantes Dueños de Fondas Clases Pasivas Caseros Capataces.

LEED que os interesa

Fés. de vida.
Hojas principal y duplicada de las mercancías libres de derechos de Puertos Francos.
Recibos de alquiler.
Relaciones de jornales.
Recibos de Lotería.
Relaciones declaratorias de mercancías sujetas al pago de derechos al Ayuntamiento.
Tarifas de los derechos que debe cobrar el Inspector de Sanidad.
Tablas para averiguar el jornal que corresponde á los trabajadores, cualquiera que sea el número de días, medios días y cuartos de día que hayan trabajado.
Vales talonarios, en libros de 100.
De venta: IMPRENTA GARCÍA CRUZ, calle de San José, núm. 36.

La Teneduría de Libros al alcance de todos.—Precio, 2'50 Pesetas.
De venta: Imprenta García Cruz.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

A CARGO DE

Manuel F. García

Santa Cruz de Tenerife, San José, 36

ACIENDOSE por mediación de esta Imprenta los pedidos de la Modulación para Ayuntamientos, Juzgados, Recaudaciones de Contribuciones, Notarías eclesiásticas, oficinas de telégrafos, etc., etc., que vende la casa de

D. José Vila Serra, Valencia,

se hace un descuento de 10 por 100 del valor que tenga en los Catálogos. La modulación que vende el Sr. Vila Serra, es la más barata, la que está impresa en mejores papeles y la que se halla conforme á los últimos modelos oficiales, sirviéndose los pedidos con toda prontitud, como de antiguo tiene acreditado esta casa.

EL SIGLO

ALMACEN de NOVEDADES

17, Castillo, 17

SOMBRERERIA

Teodoro Bolaños del Castillo
Plaza de la Constitución

Últimas novedades para caballeros y niños.

PRECIOS MÓDICOS

La novela de un Maestro

por Edmundo de Amices, dos tomos. 2 pesetas, en la Imprenta García Cruz.

Se arrienda

la accesoria calle Alfonso XIII, número 48, propia para establecimiento ó escritorio.

Darán razón, Hijos de Ruiz de Arteaga.

Se alquila

para la temporada de verano, una casa pequeña, con agua, en la calle de Trinidad, n.º 34, en la Laguna. Se da razón en la misma.

Nicolás Dehesa Banca y Cambio

ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y Cobros

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Historia de la vida, hechos y astucias de **Bertoldo** BERTOLDINO y CACASENO. Precio, una peseta. En la Imprenta García Cruz.



Máquina de escribir

Agente: José Brosa Roger

SAN JOSÉ, 30, TENERIFE.

El Progreso

Diario republicano autonomista

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Capital y pueblos de la Provincia, un mes 1'50 Ptas.
Península, trimestre . . . 5' . . .
Extranjero, semestre . . . 12' . . .
Número suelto, 10 céntimos.
Id. atrasado, 15 id.

TARIFA DE ANUNCIOS

Los anuncios se admiten en cualquier idioma.

En la primera plana, la línea sencilla de cuerpo 10. 20 Cént.
En la segunda id. la id. id. 10 . . .
En la tercera id. la id. id. 5
En la cuarta id. la id. id. 3

Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, á 10 pesetas la primera inserción y á 8 la segunda. Mitad de precio á los abonados. Edictos, comunicados y reclamos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea sencilla de cuerpo 10.

Redacción y Administración, San José 36
TELÉFONO NÚM. 146.

Reumático...

Después de que haya usted probado todo remedio para el Reumatismo, tome las

Pastillas Anti-Reumáticas

de N. BOLET.

Eminentes Médicos atestiguan su eficacia.

De venta en el almacén de Tejidos de todas clases, calle del Castillo, número 28, Santa Cruz de Tenerife.

Fondos de sillas
de cualquier clase y forma, los hace Ramón Díaz, Consolación, 46.

Luciana mandó un recado á Claudina, que acudió apresuradamente.

—Ven otra vez,—la dijo,—tal vez le matase tu ausencia si se prolongaba mucho, y como no es culpable, es preciso no castigarle.

Curóse Jorge, y á los pocos días ocupó su puesto entre las dos hermanas y sonrió contestando á Claudina: Esta se conmovió, viéndose objeto de aquellas miradas de infinita ternura, y que no se separaban ni un momento de ella, y comprendió que esas miradas la llegaban hasta lo más profundo de su alma.

La debilidad de Jorge la atrajo, y de la misma manera que en éste existía el cariño propio del padre y del hermano, despertó en ella una compasión infinita hacia ese pobre desheredado, condenado á morir tan joven, hacia ese calenturiento, cuya sangre no vivificaba su organismo, y llegó al extremo de sentir por él una ternura maternal. Apoderóse la naturaleza de Claudina, por lo que existe de más noble y elevado en la mujer; por la compasión. ¿No era digno de ella un hombre que á los treinta años hallábase en aquel estado? ¿No tenía sino puntos de semejanza con un niño, cuyo aniquilamiento formaba extraño contraste con el floreciente vigor de la joven?

La Naturaleza presenta á las veces los ejemplos de esas inexplicables y misteriosas alianzas.

—¡Ten cuidado! —la dijo Luciana. —¡Ten cuidado!

—Púsose muy seria Claudina, y frunciendo el entrecejo respondió:
—Mira, Luciana, Dios tenía secretos designios al hacer que viniese yo al seno de esta familia, en la que tú entraste valiéndote de Juan de Montmayeur, que está marcado con el estigma de la infamia y de la muerte;

—¡Ahí viene nuestra hermana, señorita Luciana,—decía.

Esta, que tenía mucha penetración, dirigióle una vez una mirada interrogadora, y después, durante algunos días, continuó examinándole con marcada curiosidad, y se apercibió del cambio que había sufrido el pobre enfermo, y en sus ojos que se humedecían al extasiarse contemplando á Claudina y en su fisonomía que cambiaba de expresión al acercarse ésta, poniéndose radiante de felicidad. Estas observaciones asustáronla y resolvió hablar á Claudina.

Un día, poco después de entrar Claudina, dijo Luciana á Jorge:

—Dispensadnos, señor Jorge, pero tengo que hablar con mi hermana.

—¿Tardaréis mucho rato?

—No.

—Volved pronto,—dijo el enfermo con un tono tan suplicante y con voz tan dulce que llegó hasta el corazón de Luciana.

—Sí, señor Jorge, volveremos enseguida.

Desapareció instantáneamente la tristeza de Jorge y Luciana se llevó á su hermana al patio en el que los soldados prusianos se entretenían en limpiar sus armas ó en dar alvalde á sus correajes.

Dirigiólas al pasar el sargento Frantz Schuller una mirada distraída acordándose sin duda de su buena esposa Catalina y de sus tres hijitos á los que tantos deseos tenía de ver si antes no se lo impedía alguna bala francesa deteniéndole en el camino.

Pasaba el rato fumando y tenía puesta la redonda gorrilla de cuartel, sin visera, que le cubría la mitad de la frente, el pantalón metido en las medias botas de cue-

ESTABLECIMIENTO

en Santa Cruz de Tenerife
37, CASTILLO, 37



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser
Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc. ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



ESTABLECIMIENTO

en Las Palmas
16, TORRES, 16

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España



Línea de Vapores Fruteros

DE OTTO THORESEN (CHRISTIANIA)

Servicio semanal directo entre los puertos de las Islas CANARIAS y LONDRES

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO

Día	Agosto el magnífico vapor	Santiago
12		San Miguel
19		Santa Cruz
26		Santiago

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta, y efectuarán la descarga en el "Middleton Wharf" uno de los muelles mejor situados de Londres para la entrega de la fruta.

Para más informes dirigirse á las oficinas de Otto Thoresen, calle de la Marina, 3. Santa Cruz de Tenerife.

COMPANIA TRASATLANTICA (ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Agosto de 1909

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
LEÓN XIII		Montevideo y Buenos Aires.
P. DE SATRÚSTEGUI	16	Cádiz, Barcelona y Génova.
MANUEL CALVO	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana para Veracruz.
M. L. VILLAVERDE	28	Santa Cruz de la Palma.
MONTEVIDEO	31	Cádiz, Barcelona y Génova.
M. L. VILLAVERDE	1 Sep.	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

OTTO THORESEN

Línea de vapores interinsulares

Servicio regular de cabotaje por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN

El vapor Sancho, de Santa Cruz de Tenerife á los diversos puertos de la costa Norte de esta isla

El vapor San Sebastián, de Santa Cruz de Tenerife directamente á Santa Cruz de la Palma, continuando su viaje á los Sáuces, Tazacorte y los diversos puertos de la Gomera.

Salidas de este puerto: el vapor San Sebastián los viernes y el Sancho los sábados por la noche, para regresar los jueves al amanecer.

Nuevos libros festivos y novelas, se hallan de venta en la Imp. García Cruz.

Diccionario universal Francés-Español.
Diccionario universal Español-Francés.
Precio: 12 pesetas.
Se vende en la Imprenta García Cruz.

LA VELOCE NAVEGACION ITALIANA A VAPOR DE GENOVA

El vapor Citta di Milano de 4000 toneladas llegará á Santa Cruz del 13 al 14 de Agosto con destino á BARCELONA Y GENOVA con hueco disponible para pasajeros y frutos.
Agentes, The Teneriffe Coaling Co. Alfonso XIII, 84.

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ

El magnífico vapor español Pío IX de 4000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 14 de Agosto de paso para PUERTO RICO Y HABANA con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y hueco para carga.
Agente, A. Guimerá, casa de Elder, Dempster y Co. Alfonso XIII, 84.

Sociedad de navegación LA ITALIA

El magnífico vapor correo Bologna de 5500 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 10 de Agosto con destino á GENOVA con hueco disponible para 13 pasajeros de 1.ª clase y frutos.
Agentes, The Teneriffe Coaling Co. Alfonso XIII, 84.

Oráculo de Napoleón

ó sea el libro de los destinos, el cual fué propiedad exclusiva del Emperador Napoleón; traducido de un antiguo manuscrito egipcio, encontrado el año 1801, por M. Sonnini, en una de las Reales Tumbas del Alto Egipto, cerca del monte Líbico. — Nueva edición aumentada con la Zodiología, el Arte de decir la Buenaventura y otras curiosidades.
Precio: UNA peseta.
De venta: Imprenta García Cruz.

Papel para envolver

satinado, muy fuerte, mucho mayor que este Diario, en colores, más barato que el blanco de periódico, se vende en la Imprenta García Cruz.



HAMILTON & Co.

LISTA de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan. Estas fechas son aproximadas.

MES DE AGOSTO

DESTINO	VAPOR	Día
Londres	Durhan Castle (v. Palm. id.)	11
	Illovo	16
	Actea	14
	Orari	18
	German	19
	Ionic	20
	Wakanuy (vía Gibraltar)	24
	Avondale Castle (v. Pal.)	26
	Inchanga	28
	Miltiades	31
Galician	Septiembre 1	
Liverpool	Olive Branch	16
	Aravy	21
Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa Bay	Dover Castle	19
	Inanda	20
	Tintagel Castle	Stbre. 2
Ascensión y Santa Elena		
Cape Town Hobart Wellington N. Z.	Ruapehu	Agosto 12
	Tainui	26
Cape Town y Puertos de Australia		
Hamburgo	Siegmund	11
	Arnold Amsinck	23
	Eleonore Woermann	23
	Jeannette Woermann	28
	Alexandra Woermann	Septiembre 5
Puertos de la Costa Occidental de Africa.	Lucie Woermann	17
	Savona	22
	Linda Woerman	Stbre. 2
Puertos del Río de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco.	Memphis	14
	Setos	24
Varios		

El que desee encuadernar sus libros pronto y bien, acuda á la calle de San José, núm. 36.

Chargeurs réunis

Para Lisboa, Vigo y el Havre El magnífico vapor francés Ceylan llegará á este puerto el 26 de Agosto. Admite carga y pasajeros.

Para el Senegal, la Cote d'Ivoire, la Cote d'Or y Dahomey El magnífico vapor francés Amiral Aube deberá llegar á este puerto el 27 de Agosto. Admite carga.

PARA EL HAVRE El vapor francés Amiral Courbet llegará á este puerto del 27 al 29 de Agosto. Admite carga. Agentes, Hardisson Freres.

Chargeurs réunis

PARA RIO JANEIRO, SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES El vapor francés Amiral Sallandrouze de Lamornaix deberá llegar á este puerto el 23 de Agosto. Admite carga y pasajeros de tercera clase. Consignatario, D. A. Guimerá, casa de los señores Hardisson Hermanos.

VELOX

Saldrá de este puerto todos los domingos á las 6 de la mañana, regresando los miércoles á la tarde. Admite carga y pasajeros. Para informes, Miller, Wolfson y C.ª Marina 3.

Elder, Dempster & Co.

El magnífico vapor correo inglés Batanga de 3500 toneladas llegará á Santa Cruz el 13 de Agosto con destino á LIVERPOOL (DIRECTO) con hueco disponible para 20 pasajeros de 1.ª clase, 16 de 2.ª, 600 toneladas métricas en los entrepuentes y 1200 sobre cubierta.

El magnífico vapor correo inglés Gando de 5500 toneladas, llegará á Santa Cruz el 16 de Agosto con destino á LIVERPOOL con hueco disponible para 19 pasajeros de 1.ª clase, 12 de 2.ª, 1000 toneladas métricas en los tweendecks (entrepuentes) no hay hueco sobre cubierta. La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos, pero si los exportadores prefiriesen emplear otras embarcaciones, el lanchaje será por cuenta de los mismos. Agentes, Elder, Dempster, & Co. Alfonso XIII, 84.

El rey de la luz

Para las próximas fiestas de todos los pueblos de la isla, recomendamos á las juntas de festejos no determinen nada de alumbrado, sin antes consultar con el mecánico Luis de Puga Martínez, el que se compromete á satisfacer todos los gustos con sus APARATOS sistema Puga, con los cuales se obtiene una luz de gran potencia y con muy poco gasto, pudiendo ofrecer una variedad de aparatos en todas formas y en todos tamaños y á precios muy baratos. Así mismo ofrece CARBURO DE CALCIO de primera calidad, y Mecheros de todos tamaños. No olvidar las señas, Luis de Puga, Taller de Mecánica, Cuatro caminos, Santa Cruz de Tenerife. (3)

LA AVIACION, EL AEROPLANO y demás aparatos voladores.—Historia, cálculo, construcción y gobierno por W. Kraft.—Precio: 3 pesetas. De venta: Imprenta García Cruz.

Sellos bonitos de cautchú y metal

del tamaño, forma y adornos que se quieran, de duración eterna. En la Imprenta García Cruz.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ. SAN JOSÉ, 36

ro y bien ceñido el cinturón, lo mismo que si se dispusiese á ir á la parada.

La vispera escribió en su libro de memorias:

Hace ocho días encontraron el cadáver de uno de nuestros compañeros en el bosque, y ayer el de otro, y como al primero, la bala que lo mató salió de un fusil alemán. Los Oficiales han abierto una sumaria, y si esto se repite y no encontramos al culpable, quemaremos la aldea de Garches y cuanto encierra.

—A la hora en que llegó Claudina á la fábrica, sólo encontró en el comedor á Luciana y á Jorge. A pesar de lo avanzado de la hora, la anéiana señora de Montmayeur no había aun salido de su cuarto, y Luciana, muy inquieta, subió á buscarla.

—¿Estáis enferma?—la preguntó.

—No, no tengo nada. Dejádme dormir.

Antes de salir del cuarto, observó Luciana que los vestidos de la señora de Montmayeur estaban manchados de un barro negruzco, lo mismo que el calzado, y que en éste, además, veíanse pegados á él hojas secas y pedacitos de helecho. Alejáronse Claudina y Luciana de la fábrica, y cuando se hallaron á bastante distancia y seguras de que nadie podía oirlas, detuviéronse.

—Tienes que comunicarme alguna cosa,—dijo Claudina.

—No, hermana, pero si tengo que prevenirte contra un peligro.

—¿Un peligro? ¿Qué quieres decir?

—Es preciso, Claudina, que, á pesar del gran sentimiento que esa determinación me va á causar, que cada día vengas menos á la fábrica.

—¿Y por qué razón?

—¿No la adivinas?

—No.

—¿De veras?

—Te lo puedo jurar!

—¿No observaste de qué manera te mira Jorge, qué pálido se pone cuando te separas de él, y cómo cambia cien veces de color, si vuelves á su lado? ¿No has observado cuánto cambió su vida de algún tiempo á esta parte, y no te has fijado en que ese cambio coincidió con tu primera visita?

Púsose Claudina muy encendida y balbuceó:

—De modo que crees...

—Estoy segura de lo que digo... Creo que te ama.

—¡Pobre muchacho! ¡Tan enfermo y débil! La verdad es que se le puede tener lástima, y estoy segura de que no es cómplice de su hermano... Parece tan bueno, inteligente y cariñoso.

—Lo que conviene es que poco á poco vayan disminuyendo tus visitas, que al fin cesarán por completo.

—Sea, puesto que así lo deseas,—contestó Claudina, ahogando un suspiro.

Al día siguiente y en los sucesivos no se presentó Claudina, y Jorge empezó á inquietarse.

—Está algo delicada,—dijo Luciana. Volvióla á ver más tarde á raros intervalos y se quejó.

Llegó el día en que Claudina no volvió más y Jorge permaneció inmóvil al lado de la chimenea con las manos tendidas hacia la llama, y temblándole todo el cuerpo con las sacudidas que le imponía una fuerte calentura. Púsose tan malo, que tuvo que guardar cama.

—Está muy enfermo,—dijo la señora de Montmayeur á Luciana,—delira y no pronuncia más que un nombre, el de vuestra hermana.